

साक्षिप्त

मराठी शाळांसाठी शिक्षकांनी पुढाकार घ्यावा

मराठी शाळांसाठी अनेक प्रश्न असले तरी संघटित आणि सातत्यपूर्ण प्रयत्नांनी समाजाची मानसिकता बदलून मराठी शाळांसमोरील प्रश्न सोडविणे शक्य आहे. त्यासाठी मराठी शाळांची गुणवत्ता वाढीस लागायला हवी आणि त्यासाठी शिक्षकांनी पुढाकार घ्यावा, असा सूर मराठी अभ्यास केंद्राने आयोजित केलेल्या निर्धार बैठकीत व्यक्त करण्यात आला. मिलिंद चिंदरकर, विद्याधर अमृते, प्रा. डॉ. वीणा सुनेकर हे मान्यवर सहभागी झाले होते. मराठी शाळांच्या विविध प्रश्नांची तड लावण्यासाठी संघटनात्मक उभारणी करावी, या उद्देशाने मराठी अभ्यास केंद्रातर्फे या बैठकांचे आयोजन करण्यात आले होते. मुंबईत अशा सहा बैठकांचे आयोजन करण्यात येणार आहे. संपर्क - महेंद्र डोंगरे यांच्याशी ९८२१३५०२३३

श्री समर्थगाथा प्रकाशित

अनंतदास महाराज स्मारक मंडळ आणि मोरया प्रकाशन यांच्या संयुक्त विद्यमाने अनंतदास महाराज संकलित 'श्री समर्थीची गाथा' या ग्रंथाचे प्रकाशन नुकतेच स्वामी भूषणस्वामी यांच्या हस्ते झाले. समर्थ रामदास स्वामी यांच्या वाङ्मयाचा प्रसार करण्यासाठी ६४० पृष्ठांचा हा ग्रंथ अवघ्या शंभर रुपयांमध्ये उपलब्ध करून देण्यात आला आहे. ८५ वर्षांनंतर या ग्रंथाचे पुनर्प्रकाशन करण्यात आले आहे. ग्रंथात रामदास स्वामी यांचे विविध अभंग, पदे, आरत्या, भाऊद यांचे संकलन आहे. ग्रंथाबाबत अधिक माहितीसाठी संपर्क - ९२२३५०१०५२

'प्रेम सेवा शरण'

विद्याधर गोखले संगीत नाट्य प्रतिष्ठानतर्फे येत्या २८ ऑक्टोबर रोजी सायंकाळी सहा वाजता दादर-माटुंगा कॅल्चरल सेंटर येथे संगीत नाटकातील प्रेमविषयक नाट्यपदांचा समावेश असलेल्या 'प्रेम सेवा शरण' या कार्यक्रमाचे विनामूल आयोजन करण्यात आले आहे. शरद जोषेकर, बकुळ पंडित आणि बाल कलाकार ध्रुव कुलकर्णी ही पदे सादर करणार आहेत. मकरंद कुंडले (होमोनियम), धर्नजय पुराणिक (तबला) हे संगीतसाथ करणार असून निवेदन शुभदा दादरकर यांचे आहे. हाच कार्यक्रम २७ ऑक्टोबर रोजी सायंकाळी सहा वाजता सहयोग मंदिर, घंटाळी येथे होणार आहे.

सामाजिक, क्रीडा युवा पुरस्कार

युववंतारव चव्हाण प्रतिष्ठान आणि मुंबई व महाराष्ट्र नवनिर्माण युवा अभियान यांच्या संयुक्त विद्यमाने राज्यस्तरीय सामाजिक व क्रीडा युवक पुरस्कार देण्यात येतात. क्रीडा व सामाजिक क्षेत्रात भरीव योगदान देणाऱ्या युवक-युवतींचा या सन्मानाने गौरव करण्यात येतो. यंदा पुरस्काराचे १५ वे वर्ष असून २१ हजार रुपयांचा धनादेश, सन्मानपत्र आणि सन्मानचिन्ह असे पुरस्काराचे स्वरूप आहे. याविषयीची संपूर्ण माहिती आणि अर्ज www.navmaharashtra.org, www.supriyassule.com या संकेतस्थळावर मिळू शकेल.

क्षयरोगविषयी एच.के. महाविद्यालयाची जनजागृती

जोगेश्वरी येथील एच.के. महाविद्यालय (फार्मसी)च्या विद्यार्थ्यांनी क्षयरोग व त्याचे समूळ उच्चाटन या विषयावर एक महत्त्वपूर्ण प्रबोधनात्मक अभियान अंधेरी रेल्वे स्थानकात राबविण्यात आले. एच.के.महाविद्यालयाच्या प्राचार्या डॉ. अनुभा खळे, प्राध्यापक श्रीकांत बोहरूपी व प्राध्यापक अमोल बोरोडे यांचे यावेळी मार्गदर्शन लाभले. विद्यार्थ्यांमध्ये सरचिटणीस सिद्धार्थ पगारे, खजिनदार सिद्धेश राजम व आरोग्य समिती प्रमुख मुर्तुजा कानोरेवाला हे अग्रेसर होते. क्षयरोगापासून कसा बचाव करता येईल याची पुरेपूर माहिती विद्यार्थ्यांनी यावेळी प्रवासी जनतेला दिली व त्यांच्या प्रश्नांचे निरसन केले.

'इकेबाना'चे प्रशिक्षण

'शशवंतारव चव्हाण प्रतिष्ठान'च्या 'महाराष्ट्र महिला व्यासपीठ'तर्फे 'इकेबाना' या

टपाल कार्यालयं चकाचक झाली



प्रतिनिधी, मुंबई

टपाल कार्यालयं म्हटले की आपल्या डोळ्यासमोर फारसा उजेड नसलेली, धुळीत न्हाऊन निघालेल्या फाइल्सचे गठ्ठे, कळकट-मळकट अवस्थेतील टेबले, खुर्च्या आणि खिडक्यांच्या मागे त्रासिक चेहऱ्याने बसलेले कर्मचारी, असे दृश्य येते. याला एखाद्या टपाल कार्यालयाचा अपवाद. पण टपाल खात्याचे हे वर्षानुवर्षे दिसणारे चित्र बदलायला सुरुवात झाली आहे. 'प्रोजेक्ट अॅरो' या प्रकल्पांतर्गत सर्व टपाल कार्यालये एकदम चकाचक होणार असून त्यात महाराष्ट्र सर्कल आणि मुंबई विभागातील कार्यालयांचाही समावेश आहे. सध्या या योजनेतर्गत मुंबई विभागातील ५१ टपाल कार्यालये चकाचक करण्यात आली आहेत.

टपाल खात्याचा करभार सुधारण्यासाठी आणि तो अधिकाधिक लोकाभिमुख होण्यासाठी खात्याने कंबर कसली आहे. विविध सेवा-सुविधांच्या माध्यमातून जास्तीत जास्त लोकांपर्यंत पोहोचणाऱ्या टपाल खात्याने आता आपल्या कार्यालयीन रचनेत, कार्यालयाच्या सुरोभीकरणत आणि कार्यालयात काम करणाऱ्या कर्मचाऱ्यांच्या मानसिकतेत आमूलाग्र बदल करण्याचे ठरविले आहे.

'प्रोजेक्ट अॅरो' योजनेतर्गत मुंबई विभागातील ३८९ टपाल कार्यालयांचे स्वरूप पालटण्यात येणार



असून, त्यापैकी ५१ कार्यालयांचे स्वरूप पूर्णपणे पालटण्यात आले आहे. यात जीपीओ-मुंबईसह मुंबई सेंट्रल मुख्य टपाल कार्यालय, चिंचबंदर, बोरिवली, अंधेरी मुख्य टपाल कार्यालय, पनवेल मुख्य टपाल कार्यालय, कल्याण शहर टपाल कार्यालय आदींचा समावेश आहे. वरळी नाका येथील नूतनीकरण केलेल्या टपाल कार्यालयाचे उद्घाटन नुकतेच झाले. मुंबई विभागात शहर आणि उपनगरातील टपाल कार्यालयांसह ठाणे आणि रायगड जिल्ह्यातील टपाल कार्यालयांचा समावेश असल्याची माहिती टपाल विभागाच्या एका अधिकाऱ्याकडून देण्यात आली.

वेंगुलें येथील अत्याधुनिक आणि चकाचक करण्यात आलेल्या कार्यालयाचा उद्घाटन सोहळा नुकताच पडला. महाराष्ट्र सर्कलमध्ये मुंबई, पुणे, नागपूर, औरंगाबाद, गोवा या विभागांचा समावेश होतो. पुण्यातील दोन टपाल कार्यालयांचाही लूक बदलण्यात आला असून लवकरच आणखी पन्नासहून अधिक कार्यालयांचा चेहरामोहरा बदलण्यात येणार आहे. टपाल कार्यालयात अत्याधुनिक सेवा उपलब्ध करून देण्यात आल्या असून यात जनरेटर, यूपीएस बॅकअप आणि अन्य काही सुविधांचा समावेश असल्याचे सांगण्यात आले.

म्हाडा, सरकारच्या संधगतीने अडखळली गिरण्यांच्या जमिनीवर कामगारांच्या घरांसोबत संक्रमण शिबिरेही!

प्रतिनिधी, मुंबई

धोकादायक इमारतींमधील रहिवाशांना आयत्यावेळी स्थलांतरित करण्यासाठी जागेचा प्रश्न आता ऐरणीवर येत आहे. मात्र सरकार आणि 'म्हाडा'ने वेळीच काळजी घेतली तर संक्रमण शिबिरासाठी तब्बल सव्वातीन हजार घरे उपलब्ध होणे शक्य आहे. त्यामुळे आकस्मिकपणे रहिवाशांना बाहेर काढायचे झाल्यास निवाऱ्याअभावी त्यांना कुठे ठेवायचे, हा प्रश्नही निकाली निघेल.



मुंबईत गिरण्यांच्या जमिनीवर कामगारांची घरे बांधण्याची जबाबदारी 'म्हाडा'कडे सोपविण्यात आली आहे. अर्थात ही घरे बांधताना काही वाटा 'म्हाडा'च्या संक्रमण शिबिरांसाठी ठेवण्याचे धोरण आहे. मागच्या वर्षी गिरण जमिनीवर १० हजार घरे उपलब्ध झाली, पण धोरणानुसार त्यापैकी ६९२५ घरे कामगारांसाठी, तर बाकीची तीन हजार घरे ही संक्रमण शिबिरासाठी 'म्हाडा'कडेच राहिली. आता मुंबईत १५ गिरण्यांची ६२,५०७ चौरस मीटर जमीन कामगारांच्या घरांसाठी उपलब्ध आहे. या जागेवर बांधकाम सुरू केल्यास कामगारांची घरे तर होतीलच; शिवाय संक्रमण शिबिरासाठीही ३२८३ घरे उपलब्ध होतील. अर्थात त्यासाठी 'म्हाडा' व सरकारने वेळीच घरांचे बांधकाम सुरू करणे गरजेचे आहे.

ही घरे बांधली तर संक्रमण शिबिरासाठी लक्षणीय प्रमाणात घरे उपलब्ध असतील. मुंबईत धोकादायक इमारतींच्या रहिवाशांना बाहेर काढताना त्यांच्या निवाऱ्याचा प्रश्न मोठा असतो. संक्रमण शिबिरांची घरे हातात असल्यास गरजेच्या वेळी तातडीने त्यांचा वापर करून मोठी दुर्घटना टाळता येईल. विशेष म्हणजे त्यासाठी गिरण्यांच्या आयत्या जमिनीवर ही घरे होणार असल्याने संक्रमण शिबिरांच्या बांधकामासाठी वेगळी जमीन लागणार नाही. मोकळी जमीन सर्वसामान्यांसाठी परवडणारी घरे बांधण्यासाठी वापरता येऊ शकेल.

'फॅशन'च्या सिक्वेलमधून प्रियांकाला डच्चू, दीपिकाची वर्णी ?

प्रतिनिधी, मुंबई

रूपेरी पडद्यावरील अभिनेत्री-अभिनेते अनेक चित्रपटांतून झळकत असले तरी बहुतांशी कलावंतांचा एखादाच चित्रपट एवढा गांजतो आणि प्रेक्षकांना आवडतो की तो चित्रपट त्या कलावंतांची ओळख बनून जातो. मधुर भांडारकरच्या २००८ साली आलेल्या 'फॅशन'मुळे प्रियांका चोप्राला स्वतंत्र ओळख मिळाली. तिच्या अभिनयाचे कौतुक तर झालेच; त्याचबरोबर सुपरहिट ठरलेल्या या चित्रपटानंतर ती एकदम स्टारपदी जाऊन बसली. मेघना माथूर ही व्यक्तिरेखा हीच जणू प्रियांका चोप्राची ओळख बनली. या भूमिकेसाठी तिला राष्ट्रीय पुरस्कारही मिळाला. आता 'फॅशन'च्या सिक्वेलची चर्चा सुरू झाली असून त्यात मात्र प्रियांकाऐवजी दीपिकाचा विचार मधुर



सुपरडुपर हिट चित्रपट दिले आहेत. त्यामुळेच बहुधा मधुरला 'फॅशन'च्या सिक्वेलमध्ये प्रियांकाऐवजी दीपिकाच हवी आहे. मधुरने हा सिक्वेल बॉलीवूडची आघाडीची चित्रपट निर्मिती संस्था धर्मा प्रॉडक्शन्सने करावा यासाठी करण जोहरकडे

वधारला आहे. अर्थात प्रियांकाऐवजी दीपिकाला घेण्याचे मधुरने ठरवावे यामागे आणखीही निराळे कारण असल्याचीही चर्चा रंगली आहे. चांगल्या अभिनयापेक्षा, भूमिकेला न्याय देणाऱ्या कलावंतापेक्षा अलीकडे १०० कोटी क्लब अधिक मोठे, सध्या गाजत असलेले कलावंत असलेले चित्रपट उच्च निर्मितीमूल्य आणि भरपूर बोलबाला करण्यासाठी उपयुक्त ठरते, अशी नफ्याची गणितेच हल्ली चित्रपटामागे अधिक असतात. आगामी महिन्यात प्रियांकाचा 'क्रिश शी' हा एकमेव चित्रपट प्रदर्शित होतोय. नंबर वनच्या स्थितीत प्रियांका असली तरी सध्या दीपिकाने तीन सुपरहिट चित्रपट देऊन आघाडी घेतली आहे. हेही तेवढेच खरे आहे. उगवत्या सूर्याला दुनिया नेहमीच सलाम करते. बॉलीवूडमध्ये तर कलावंत, निर्मिती-टिगटर्क किंवा अन्य कर्णीची अग्रेसर. त्यांचे उगवणे सुरुवातीसच झळकताने